

ZPRÁVY ZÁMOŘSKÉ.

Svoboda v Německu. Zdá se, jakoby německou vládu mrzelo, že lid polský probouzí se také na Kašubsku. Voličské schůze byly tam už dříve zakázány v Stužici, Kartúžích, Chmelně a Darislubě. O Letnicích měly se konati dvě schůze: na boží hod v Milobudí a v prostřední svátek v Žukově. Policie obě rozpustila. V prvých pěti případech bylo záminkou zákazu, že místnosti jsou ke konání takových schůzí nevhodné. V posledním případě nebylo možno utéci se k podobné zámince, neboť schůze byla svolána do veliké, nové, taškami kryté stodoly, kde se snadno mohlo směstnati 1000 osob. Do Žukova sjelo se okolo 800 voličů z blíзка i daleka. Sotva se objevili účastníci, ukázali se také žandarmové s nabitými karabinami. Schůze zahájena, zvoleno předsednictvo. Slova se ujal poslanec Polčinský. Vládní komisar nechal jej mluvit, pokud nevyslovil slovo "vláda," bez něhož ovšem politická řeč obejiti se nemohla. Jakmile slovo "vláda" vyřčeno, vládní komisar schůzi rozpustil. Voličové se rozešli po hostincích. Žandarmové jich netrpěli ani tam. Třicet voličů, kteří se dosti rychle nerozešli jest obžalováno pro rušení veřejného pokoje.

Znovuzrození slovanské otázky. — Vídeňský dopisovatel "Nového Vremene" ukazuje na množící se známky, že slovanská otázka došla se znovuzrození a zaměstnává opět mysl nejen Slovanů v Rakousku, Německu, na Balkáně a Rusku, nýbrž i všech jejich přátel i nepřátel v Evropě. Jest otázka, píše, jaké příznivé okolnosti vyvolaly tento proces? Pro odpověď netřeba choditi daleko. Neustálé položení a jitření na Balkáně, hrozící každou minutu rozburáceti se bouří, skrytá i zjevná rakouská a rakousko-uherská krize, konečně nepokojná doba, ve které žijeme — vše to jsou příčiny, které nutí myslící lidi, aby volky nevolky obrátili své zraky na "slovanskou síňx".

Revoluční hnutí v Itálii doutná a jitří pod bodáky dál. Vláda obdržela od prefekty zprávy, dle nichž prý dělníci zemědělských chystají pro dobu žní zvláště v provincii bolognské hromadnou stávkou. Následkem toho přikázalo ministerstvo všem plukům 4., 5., 6., 7. a 8. armádního sboru, aby vyhlednuty byly již nyní setniny, jež by po případě měly obstarati práci při žních.

Evangelická manifestace v Jerusalemě. Program pro vysvěcení chrámu evangelického v Jerusalemě Vilémem II. jest již hotov. Slavnost konati se bude 18. října, v den narození otce Vilémova a má býti rozšířena u velikou slavnost evangelickou. Všichni protestantští kněží a přednostové církevní v Německu i mimo ně mají býti ještě tento měsíc pozváni. Všichni ti pak konati budou od italského pobřeží plavbu do Palestiny společně a přibudou do Palestiny několi dní před Vilémem II. a jeho manželkou. Německý konsul v Jerusalemě, Tischendorf podával Vilému II. o přípravách k slavnosti té v minulých dnech již zprávu.

Ruská a rakouská politika na Balkáně. "Svět" pozbývá již trpělivosti nad vytrvalostí, s kterou rakousko-uherské a jiné trojspolkové listy píšou o tajné rakousko-ruské smlouvě, již Balkán dělí se na dvě sféry, jednu, skoro celý Balkán objímající a druhou, skoro žádnou. Prvá sféra byla vyhrazena vlivu rakousko-uherskému, resp. německému, druhá byla vyřčena Rusku. List p. Komarova nazývá tyto báchorky již přímo hlupstvím a nemůže se vynadiviti,

jak se mohou ještě vyskytovat, kdy sám hr. Goluchowski prohlásil je za nepravdu. K vyvrácení tohoto hlupství list uvádí následující fakta: Skoro současně, co "Frakf. Ztg." vytiskl podvrženou smlouvu, ruský car, nepřestávaje otcovsky se starati dobro balkánských národů, poslal 30,000 pušek kn. Nikolovi černohorskému. Ruský posel v Cařihradě přiměl rakouské agenty, aby zastavili své úsilí o pokatolčení jednoho kmene v Albanii, již "Frakf. Ztg." tak štědře daroval jménem Ruska Rakousku. Na Černé Hoře zajistí lépe znají ruskou politiku, než ve Frankfurtě a tam oheďdy nový list "Nevesině" přinesl velmi zajímavou stat', podepsanou jménem Nikša, jež pokládá se za pseudonym kn. Nikoly a v té stati přřeno je prohlášeno, že Rusko a Francie nejsou pro anexi Bosny a Hercegoviny a že Černé Hoře ničeho není se báti, pokud za ní je Rusko. Neméně směšna je pověst, jakoby ruská vláda byla schválila "kartografickou dohodu" s Rakouskem, vypracovanou polním zbrojmistrem Beckem. Nepřeme, že polní zbrojmistr Beck skutečně vypracoval takového druhu rozdělení Balkánského poloostrova, nám je dokonce známo, že Rakousko-Uhersko takové rozdělení navrhlo a že to rakouští oficiosové nevyvrátili, avšak my také víme, že Rusko tento projekt zamítlo.

Srbské volby. Nedávno skončena byla volební komedie, taranžovaná Milanem a starým Rističem, jehož strana, kompromitující jméno liberálů, vyšla z "volebního boje" vítězem. Jaký to boj byl, je známo. "Odjek" z předu prohlásil, že radikální strana sčastní se voleb jen proto, aby násilnictví nynější vlády mělo na kom se ukázati. Vám je známo, že před těmito volbami skoro všem voličům v zemi ođiato bylo volební právo. Nad to všude bylo pohotově vojsko, jež mělo od svého generalissima rozkaz střeliti hned, jakmile by důvěrníci vlády konstatovali, že radikální oposice má mezi voličstvem většinu. V celé zemi pouze v jediném okrese vykonány volby zákonitým způsobem. Ristič tedy má ve skupštině většinu. Mezi ním a Milanem stala se dohoda v ten smysl, že Ristič smří s Milanem cara, jehož důvěře dosud myslí, že se těší a vyloží mu srbské věci tak, jakoby tam šlo pouze o dynastickou otázku a jakoby Milan hájil pouze práva své dynastie; od Ruska bezpečně očekávají, že získají jeho součinnost za tímto účelem. Milan se přesvědčil, že nevole Ruska naproti němu je hlavní příčinou, že Srbsko po jeho návratu pozbylo v Evropě veškerého úvěru. I myslí, když přičiněním starého Rističe přestane rozmrzení Ruska, že mu opět všechny banky otevrou své pokladny a nabídnou mu, aby si v nich nahrabal, co mu libo. Ovšem je veliká otázka, dá-li se ještě kdo oklamat o pravém stavu věcí v Srbsku a možno-li oklamati zejména Rusko. Jeť každému známo, že volební vítězství Rističovo je klamně a že oposice, třeba pro tu chvíli byla nasilím umlčena, je četnější, než kdy bývala. K ní se dnes hlásí nejen radikálové, nýbrž i lepší živlové strany liberální a napředňáci, kteří za vlády Stojana Novakoviče v dorozumění s Garšaninem sblížili se s radikály na základě přátelství s Ruskem, Černou Horou a Bulharskem. Napředňáci jsou nyní Milanem a Rističem právě tak pronásledováni, jako radikálové. Také odsouzení Pašičovo je milánovská komedie. Milanovi šlo o to, Pašiče před volbou zaměstnat, aby nemohl volby řídit i osudem jeho aby zastrašil oposici. Nyní se Milan ukáže velkomyslným a král Alexandr na jeho radu Pašičovi trest promine. Na pováženou jest i to, že taková komedie provádí se s

mužem, který je bývalým ministerským předsedou, dlouholetým předsedou skupštiny, bývalým poslem srbského krále na ruském dvoře, s mužem, ku kterému zvěšený car Alexandr III. pronesl znamenitá slova: "Já srbského národa nezapomenu. Rusko mu pomůže, aby se sjednotil." Tato komedie provedena s mužem, na jehož přimlcuvu Alexandr III. daroval Srbsku 80,000 ručnic. Jedním z pozoruhodných činů nynější vlády jest ođati postovní dopravy do Srbska záhřebeskému "Srbobranu". Tento je nejpopulárnější srbský list. Srbské vlastnictví jeho je tak nade vsí pochybnot povýšeno, že ani Nikola Christič, ba ani Svetomír Nikola-jevič, jenž se proslavil výrokem: "Srbsstvo je planou frází," neodvázili se takového zakročení proti němu. "Srbobran" ovšem nikdy nemohl schvalovati ani skutky Milanovy, ani slaboství krále Alexandra.



PŘEPLAV...

po nejlepších rychlodřích a s jízdy po všech železnicích obstaráme vždy nejlevněji.

Kdo přeje si někoho za sebou volati, račiž nám oznámí jeho adresu a také jemu odporučiti, aby nás o podružky převozni lu skavě požádal.

Kareš & Stotzky, Bremen, Bahnhofstrasse 29

Odjezd a příjezd dráh.

Table with columns for departure/arrival times and routes. Includes entries for Chicago, St. Paul, and other cities.

Věčný žid.

Není díla, které by v romanopisectví tak poutalo všechny vrstvy čtenářů, jako "Věčný žid". Jest to román světovládny, který každý čte se zálibou. Toto velké dílo, čítající 1216 stran, jest nyní k dostání úplné za \$1. Sešit na ukázkou pošle se ochotně zdarma každému, kdo oň požádá pod adresou: Kalkovna Americká, Omaha, Neb.

Španělská armáda.

Dějepisné záznamy ohromného podniku Filipa II., kterýžto své doby obral si za úkol zničiti Anglii a tak zvrátiti kolela budoucnosti velmoce, jest nyní zajisté nejzajímavější věcnou naukou. Víte něco o oné "Nepřemožitelné Armádě?" Víte něco o její krutých zkušenostech a nezdarech, kdy nejen velmi ctitelných ztrát utvořila odvážnými a prudkými nárazy lodí anglických, alebrž i nepřiznivými větry, proudy a vlnobitím mořským? Víte jak armáda ta zraněna a pohmožděna ohněm, střelbou a vlnobitím, přechala podél pobřeží jako mohutný mořský kolos — vzdor tomu však ještě dosti nebezpečný — a když konečně krutými bouřkami od severu zaháněna a na úskalí Skotska a Irska ztroskotána zbytek mocné té výpravy? Víte co o následcích katastrofy té a jaký utvářil vliv na poměry nynější?

Ridpath's history of the World.

pojednává v živé a nepřehlédné obraznosti o veškerých dějepisných událostech těchto. Jest to dílo, jež každý měl by si opatřiti. Námítka, že poměry vám nedovolují dílo to si opatřiti jest nepodstatnot, však pádně a podstatně tvrdí jest naše, že poměry a okolnosti nynější Vám nedovolují bez díla takového se obejiti! Zašlete jeden dolar dnes, stavše se tak členem Megeath History Clubu, tak pojistíte si dílo toto za cenu poloviční a na mírné splátky

8 velkých knih. 6500 stránek. Na 4000 vyobrazení

a zašleme je každému spoučenému po zaplacení \$1.00. Pak následuje patnácte měsíčních splátek a sice: \$1.50 za dílo v plátně vázané; \$2.00 za pevné v ruské kůži vázané, aneb \$2.50 za krásnou morocco vazbu.

Členové mohou se vzdáti v 10 dnech a jich poplatky jim vrátíme. Vzorky díla, vyobrazení, mapy a odporučení, jakož i veškeré vysvětlení zašleme zdarma.



MEGEATH STATIONERY CO., - OMAHA.

FRED KRUG'S OMAHA PIVOVAR

Hudební kapela hraje každou neděli v Krugověm Parku. Jest to nejkrásnější výletní místo pro rodiny, kde naleznete krásný pažit, husté stromové, pěkné houpačky a občerstvení, jak pokrmy, tak i nápoje všech druhů. — Vezměte pouliční Walnut Hill káru a požádejte konduktora o lístek na Benson motor, který vás přiveze k Parku.

Lee-Clark-Andreesen Hardware Co.

Tlačené, vyrážené a lakované plechové náčiní. — Činovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Ostatní drát, hřebíky, nožířské zboží, bicykly, stělné zbraně, náboje a sportovské zboží. — 1219-1223 Harney ulice, - - - - - OMAHA, NEBRASKA.

South Omaha Brewing Co.

výtečné pivo obyčejné, jakož i zvláštní druh "Pale Export." Telefon v South Omaze 8.

METZŮV PIVOVAR

vyrábí vyhlášený a po celém západě za nejlepší uznáný Metzův ležák. Objeďnávám věnuje se zvláštní pozornost.

Omaha Brewing Ass'n Pivovar

...vyrábí v sudech i lahvičce a po celém západu rozesyílá výtečný ležák...

Rukopisy Královorský a Zelenohorský.

K nim připojen jest fotolitografický snímek čtyř stran původních rukopisů a provází je vysvětlivky o původu, nálezu a sporu o jich pravost a důkladná přednáška o jich kulturním významu, kterou měl dne 25. května '90 v síni Těš. Jed. Sokol v Chicagu p. J. A. Oliverius. Rukopisy zahrnují následující zpěvy lidinské, milostné a zlomky:

Rukopis Královorský: Závoj a Slavoj (v původním znění staročeském). — Ctímír a Vlaslav. — Jaromír a Boeslav. — Benec Heřmanov. — Jaroslav. — Liduše a Lubor. — Zbihoň. — Jelen. — Kytice. — Opuštěná. — Růže. — Žehulice. — Skřivánek. — Jahody.

Rukopis Zelenohorský: Báseň "Libušin soud" a zlomek básně "Sněm." Cena pouze 25c. Adresujte: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Předplácejte na "Hospodáře"

Jediny český rotnický časopis ve Spojených Státech. Předplatné: - - - - - Ročně \$1.00. Do Čech \$1.50.